ESTAMOS EN PLENO TIEMPO DE ASAMBLEAS DECANALES DE PASTORAL
“CELEBRAR CON GOZO EL CAMINAR 
DE DIOS EN  NUESTRAS COMUNIDADES”
VIII Asambleas Decanales de Pastoral.

¡Vengan a la Fiesta, todo está preparado!

Ya está en la red el Boletín virtual de junio con todo el material de las Asambleas 2013, y se ha enviado también por el correo, con el fin de que se vayan dando los primeros pasos. Como un servicio complementario, enviamos este material con algunas indicaciones prácticas, que ayuden a realizar las distintas acciones con el debido espíritu.
ACCIONES DE ARRANQUE:

1. EVALUACIONES:

Los Consejos parroquiales de pastoral, las Comisiones y equipos pastorales (parroquiales, decanales y diocesanas), y los Consejos decanales de pastoral, deben hacer sus Evaluaciones, de acuerdo al Cuestionario propuesto.

De la Evaluación del Consejo Parroquial conviene pasar una relación completa del vaciado del Cuestionario a la respectiva Asamblea en su primera fase, para hacer ahí su interpretación. Para el Informe final que ha de presentarse en la primer jornada decanal puede ponerse lo más relevante siguiendo el siguiente esquema:

1. Atención que dimos a los Puntos Focales:

2. Rasgos del rostro nuevo de Iglesia que propiciamos:

3. Eventos propios del Año de la Fe:

4.   Elementos que nos dan una identidad cristiana:

5.   Medición de nuestros Programas:

6.   Uso que dimos al V Plan Diocesano de Pastoral:

Una copia del Informe se envía al Secretario decanal, y otra del vaciado al Centro diocesano de pastoral, de acuerdo a la fecha prevista (a más tardar el 8 de junio).
También los equipos y Comisiones pastorales (profética, litúrgica, social, familiar, juvenil, urbano-cultural, formación de agentes, organismos laicales eclesiales), envíen sus vaciados al Centro de pastoral, aunque no vayan a presentar informe en la fase decanal de la Asamblea.
2. CAMPAÑA DE ORACIÓN

La celebración de una Asamblea de Pastoral es un “kairós”, es decir, un momento de salvación. Se debe, pues, vivir, en un clima de oración, discernimiento y espiritualidad pastoral. No sólo quienes participan con su asistencia a las diversas jornadas, sino todos los cristianos de nuestras comunidades, están llamados a crear ese clima espiritual, para poner en manos del Señor ese espacio de participación a fin de que podamos encontrar la voluntad de Dios para nuestras comunidades en este momento histórico, y seguirla.

Por eso se propone recitar la oración antes de la Bendición final de la Misa, se incluya entre las oraciones de una Hora Santa, y se difunda entre las comunidades religiosas, las asociaciones piadosas y los movimientos apostólicos. Ofrecemos también una propuesta para el esquema de Oración universal en la Celebración Eucarística.
Oración por nuestra Asamblea
Señor, y Dios nuestro,
tú en cada una de las Iglesias dispersas por el mundo
pones de manifiesto que la Iglesia universal
es una, santa, católica y apostólica.

Asiste con la luz del Espíritu Santo
a nuestra diócesis de San Juan de los Lagos,
que realiza en un ambiente de oración, reflexión y convivencia,
estas Asambleas de Pastoral,
para celebrar con gozo el paso del Señor por nuestras comunidades,
evaluar el Año de la fe y de la identidad cristiana
y seguir impulsando el V Plan Diocesano de Pastoral.

Te lo pedimos por la intercesión maternal
de nuestra Señora de San Juan de los Lagos
y de nuestros Santos y Beatos mártires,
que con su sangre han confesado su fe y su amor
a tu Iglesia y a tu Hijo Jesucristo,
que vive y reina por los siglos de los siglos.
Amén.
Oración Universal o de los Fieles
Oremos, hermanos, a Dios Padre, por medio de Jesucristo, el Buen Pastor que va guiando a su pueblo hacia una Vida plena, para que bendiga nuestras VIII Asambleas Decanales de Pastoral y todas las actividades del 40° aniversario de nuestra Iglesia particular. Respondamos a cada invocación:

R. Ayúdanos, Señor, con tu gracia.

1. Para que nuestro Obispo Felipe Salazar, principal responsable y animador de nuestra acción pastoral, se muestre siempre como Pastor solícito, atento a las necesidades del pueblo que le ha sido confiado. Roguemos al Señor.

2. Para que, tanto los pastores como los fieles laicos, seamos para este mundo tan cambiante y secularizado un testimonio de Cristo y de los valores del Evangelio, y una muestra clara de la Iglesia como sacramento universal de salvación. Roguemos al Señor.

3. Para que Cristo fortalezca los logros alcanzados durante nuestra historia diocesana con las indicaciones del Papa Francisco, y nos anime a buscar y encontrar un camino conjunto y organizado para responder a los nuevos retos de la realidad. Roguemos al Señor.

4. Para que las VIII Asambleas Decanales de Pastoral sean fermento vivo de trabajo conjunto y comprometedor de parte de los discípulos misioneros de Jesucristo a fin de construir el Reino de Dios en los ambientes más duros. Roguemos al Señor.

5. Por cuanto participan en las VIII Asambleas Decanales, para que den una generosa y fiel respuesta al Señor que los llama al servicio a la Iglesia, en comunión y participación, representando a sus demás hermanos, y siguiendo el proyecto de la Nueva Evangelización. Roguemos al Señor.

Escucha, Señor, la oración de tu pueblo peregrino en el desierto de la vida; que la fuerza de tu Espíritu dirija y acompañe nuestros trabajos pastorales; que nuestra Iglesia diocesana, mediante su V Plan de Pastoral, avance más hacia la extensión del Reino. Por Jesucristo nuestro Señor.

3. PRIMERA FASE PARROQUIAL
Es la Parroquia el nivel de Iglesia en el cual se deben afrontar en comunión y participación los Puntos Focales; mientras que el nivel decanal es más bien de intercambio y apoyo entre las parroquias. 

Por eso, la fuerza de estas Asambleas debe estar en las parroquias. En la fase parroquial debemos poner el principal interés, e invertir nuestros mejores recursos: personas, actividades e instrumentos. 

Las jornadas del momento decanal serán la octava ocasión en la cual en nuestra Diócesis las parroquias comparten los datos de su primer momento de Asamblea Parroquial, y preparan el segundo de acuerdo a las acciones comunes y las estrategias encontradas en común.

No se trata de una simple reunión del Consejo parroquial de pastoral, puesto que la Asamblea es un mecanismo más amplio que el Consejo. 

En el Consejo se reúnen los representantes cualificados de los distintos ámbitos de comunión y servicios, con periodicidad mensual, para una consulta importante de asesoría con relación a la ejecución de los programas.

La Asamblea es el espacio más amplio de información y consulta en ese nivel de Iglesia, que pide la presencia de todos los agentes de pastoral y de representantes de todos los ámbitos de acción, por su sentido de pertenencia y corresponsabilidad, para opinar, recibir información, evaluar, y discernir como instancia de consulta para las líneas generales a asumir en ese nivel de Iglesia.
Dice nuestro V Plan Diocesano de Pastoral: 
“La Asamblea Parroquial de Pastoral es el momento de expresión de toda la comunidad parroquial por vía de representación de todos los servicios y sectores, convirtiéndose así en organismo más amplio de consulta, motivación e información del cual dispone para el ejercicio de la Nueva Evangelización. En esa gran reunión de los fieles, fruto de la comunión, participación y corresponsabilidad de los agentes, se muestra el rostro y la vida de la parroquia, se pulsan sus preocupaciones, anhelos y propósitos y se motiva su acción” (V PDP 214).

“Tiene las funciones de informar y animar la ejecución del Plan diocesano de pastoral en la parroquia y ser voz de la comunidad parroquial en cuanto a la vida cristiana y a la funcionalidad del Plan en sus programaciones parroquiales. La convoca y preside el párroco” (V PDP 215).

“Participan en la Asamblea Parroquial: el párroco –que la preside–, los sacerdotes y diáconos que trabajan en la comunidad; los seminaristas, religiosos y religiosas que trabajen a tiempo completo en la pastoral; representantes de las comunidades religiosas que existan la comunidad; los coordinadores de cada sector parroquial, con el número de ayudantes y de jefes de manzana que decida el Consejo; los equipos de pastoral profética, litúrgica y social, familiar y de adolescentes y jóvenes; representantes de los demás equipos pastorales, grupos, asociaciones y movimientos; el Consejo de Economía y algunos invitados especiales para asesorar o aportar más datos” (V PDP 216).

El material ofrece los materiales necesarios para llevarse a cabo. Crear el clima de comunión y participación para una renovada evangelización corresponde a cada comunidad, animada y coordinada por el Equipo parroquial de pastoral.

Debe enviar sus resultados al Secretario Decanal, para que se preparen las jornadas decanales, y guardar una copia en el archivo de la parroquia.

4. RESPUESTA A ALGUNAS PREGUNTAS
¿Por qué se llama Mecanismo de Comunión y Participación?

Mecanismo porque es un instrumento para lograr algo, es una estructura de nuestra organización para facilitar esas dos dimensiones de nuestro ser de Iglesia.

Comunión: Reflejo de la unidad trinitaria y eclesial, supone y exige unión, amistad, comunicación, corresponsabilidad en la oración y el compromiso apostólico.

Participación: Al ser parte de la misma Iglesia que peregrina en un mismo momento de la historia, supone sentido de Iglesia diocesana, visión global, y un proyecto a asumir, discutir, mejorar, iluminar, discernir y aplicar.

¿Por qué VIII Asambleas Decanales de pastoral?

Durante la vigencia del I Plan diocesano de pastoral, estuvimos celebrando cada año la Asamblea Diocesana (1985-1989).

Así, durante el episcopado del Sr. José López Lara, y en el interinato del Sr. Luis Navarro durante la sede vacante, se realizaron las tres primeras Asambleas diocesanas de Pastoral (24-28 junio 1985; 23-27 junio 1986; 30 jun – 4 jul 1987).
Durante el episcopado del Sr. José Trinidad Sepúlveda se realizó la IV Asamblea Diocesana (11-16 julio 1988) con una Mini Asamblea (16-17 enero 1989) y la V Asamblea Diocesana (9-14 junio 1989).

Tras publicarse el II Plan, para dar fuerza al nivel decanal, se fueron alternando: un año se hacía Asamblea Decanal y al siguiente Diocesana, y así sucesivamente de 1990 a 1995: Se celebraron las tres primeras Asambleas Decanales de Pastoral: (julio-agosto 1990; julio-julio 1992; junio-julio 1994). Y prosiguió el curso de las Asambleas Diocesanas de Pastoral: VI (17-22 junio 1991); VII (28 jun – 3 jul 1993); y VIII en dos fases: primera (20-22 febrero 1995) y segunda (26 jun – 1 jul 1995).

El III Plan de Pastoral vio la necesidad de llegar hasta el nivel parroquial para afianzarlo como nivel de ejecución, por lo que se propuso incluir también alternadamente Asambleas Parroquiales, lo cual fue sucediendo de 1996 a 2000: en 1996 las I Asambleas Parroquiales, en 1997 las IV Decanales, y en 1998 la IX Diocesana (22-26 junio).

Y ya en el episcopado del Sr. Javier Navarro se celebraron las II y III Asambleas Parroquial de Pastoral (1999 y Jubileo eucarístico).

Durante el tiempo de elaboración del IV Plan, todas las Asambleas se realizaron a nivel diocesano: X (25-29 junio 2001); XI (24-26 junio 2002); XII (10-12 febrero 2003; XIII (22-23 junio 2004): XIV (22-24 agosto 2005).

Una vez publicado el IV PDP, se trató de normalizar la alternancia Decanal y Diocesana, variando fecha (2006-2011): En 2006, V Asambleas Decanales; en 2007 la XV Asamblea Diocesana (27-31 agosto).

Durante el episcopado del Sr. Felipe Salazar: XVI Asamblea Diocesana (23-27 junio 2008); VI Asambleas Decanales (22-26 junio 2009); XVII Asamblea Diocesana (21-23 junio 2010); VII Asambleas Decanales (junio 2011). Y de noviembre de 2011 a junio de 2012 hubo Asambleas de Área pastoral.
A partir de la XVIII Asamblea Diocesana de Pastoral (25-28 junio 2012) se elaboró el V Plan Diocesano de Pastoral. Y ahora hacemos un balance de su primer año de realización en nuestras VIII Asambleas Decanales de Pastoral (junio 2013).

5. FECHAS DE LAS JORNADAS DECANALES
Decanato 1 (San Juan): 17-19 junio.
Decanato 2 (Lagos): 17-18 junio.

Decanato 3 (Tepa): 

Decanato 4 (Atotonilco): 17-18 junio.

Decanato 5 (Arandas): 25-27 junio.

Decanato 6 (Jalos): 17-19 junio.

Decanato 7 (Yahualica) 18-19 junio.

Decanato 8 (San Julián): 19-20 junio.

Decanato 9 (Ayotlán): 

Decanato 10 (Capilla): 

Decanato 11 (Acatic): 25-27 junio.
